МРНТИ 06.73.15

https://doi.org/10.26577/be-2019-4-e3

¹И.В. Таранова, ²И.М. Подколзина

¹доктор экономических наук, профессор, e-mail: taranovairina@yandex.ru ²кандидат экономических наук, доцент, e-mail: privetia2003@mail.ru Ставропольский государственный аграрный университет, Россия, г. Ставрополь

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Аннотация. Сильно уязвимых стран небольшое количество, но их экономика ослабевает от замедления роста международной торговли, повышения процентов, падения глобальной деловой активности. Следует отметить, что основной задачей государственной политики, направленной на обеспечение экономической безопасности государства, является внедрение мер, направленных на обеспечение социально-экономических интересов общества и достижение стабильности национальной экономики, и особенно устойчивости ее финансовой составляющей, что обусловлено прежде всего усилением в XXI веке интеграции и консолидации финансовых рынков и формированием глобальной финансовой системы. Авторами определены и классифицированы различные теоретические концепции финансовой безопасности, как динамически развивающее состояние финансовых процессов и экономических отношений. Был проведен анализ финансовой безопасности страны как важнейшего условия формирования адекватной стратегии экономического развития территории государства.

Разработка эффективного механизма обеспечения финансовой безопасности государства невозможна без научного осмысления ее экономической сущности, исследования и разработки методов оценки и пересмотра теоретических подходов к обеспечению стабильности и устойчивости финансовой системы.

Научная новизна исследования заключается в обосновании авторской концепции совершенствования механизма обеспечения финансовой безопасности России в условиях экономической ситуации в стране.

Ключевые слова: финансовая безопасность, экономическая безопасность, кризис, стратегия, стабильность, Россия.

¹I.V. Taranova, ²I.M. Podkolzina

¹Doctor of Economic Sciences, Professor, e-mail: taranovairina@yandex.ru ²Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, e-mail: privetia2003@mail.ru Stavropol state agrarian University, Russia, Stavropol

Modern aspects of Russia's financial security in crisis

Abstract. There are a small number of highly vulnerable countries, but their economies are weakened by the slowdown in international trade, rising interest rates, and falling global business activity. It should be noted that the main task of state policy aimed at ensuring the economic security of the state is the introduction of measures aimed at ensuring the socio-economic interests of society and achieving the stability of the national economy, and especially the stability of its financial component, which is primarily due to the strengthening in the XXI century of the integration and consolidation of financial markets and the formation of the global financial system. The authors define and classify various theoretical concepts of financial security as a dynamically developing state of financial processes and economic relations. The analysis of financial security of the country was carried out – as the most important condition of formation of adequate strategy of economic development of the territory of the state.

The development of an effective mechanism to ensure the financial security of the state is impossible without scientific understanding of its economic essence, research and development of methods of evaluation and revision of theoretical approaches to ensuring the stability and stability of the financial system.

The scientific novelty of the study lies in the substantiation of the author's concept of improving the mechanism of ensuring the financial security of Russia in the economic situation in the country.

Key words: financial security, economic security, crisis, strategy, stability, Russia.

¹И.В. Таранова, ²И.М. Подколзина

¹экономика ғылымдарының докторы, профессор, e-mail: taranovairina@yandex.ru ²экономика ғылымдарының кандидаты, доцент, e-mail: privetia2003@mail.ru Ставрополь мемлекеттік аграрлық университеті, Ресей, Ставрополь қ.

Дағдарыс жағдайындағы Ресейдің қаржылық қауіпсіздігінің қазіргі заманғы аспектілері

Аңдатпа. Өте әлсіз елдер саны аз, бірақ олардың экономикасы халықаралық сауданың өсуінің баяулауынан, пайыздардың артуынан, жаһандық іскерлік белсенділіктің төмендеуінен әлсірейді. Мемлекеттің экономикалық қауіпсіздігін қамтамасыз етуге бағытталған мемлекеттік саясаттың негізгі міндеті қоғамның әлеуметтік-экономикалық мүдделерін қамтамасыз етуге және ұлттық экономиканың тұрақтылығына, әсіресе оның қаржылық құрамдас бөлігінің тұрақтылығына қол жеткізуге бағытталған шараларды енгізу болып табылатынын атап өткен жөн, бұл ең алдымен XXI ғасырда қаржы нарықтарын біріктіру мен шоғырландырудың күшеюіне және жаһандық қаржы жүйесін қалыптастыруға негізделген. Авторлар қаржы процестері мен экономикалық қатынастардың динамикалық дамып келе жатқан жағдайы ретінде қаржылық қауіпсіздіктің түрлі теориялық концепцияларын анықтап, жіктеді. Елдің қаржылық қауіпсіздігіне талдау жүргізілді – мемлекет аумағының экономикалық дамуының барабар стратегиясын қалыптастырудың маңызды шарты ретінде.

Мемлекеттің қаржылық қауіпсіздігін қамтамасыз етудің тиімді тетігін әзірлеу оның экономикалық мәнін ғылыми ұғынусыз, қаржы жүйесінің тұрақтылығы мен тұрақтылығын қамтамасыз етудің теориялық тәсілдерін бағалау және қайта қарау әдістерін зерттемей мүмкін емес.

Зерттеудің ғылыми жаңалығы елдегі экономикалық жағдайында Ресейдің қаржылық қауіпсіздігін қамтамасыз ету механизмін жетілдірудің авторлық тұжырымдамасын негіздеу болып табылады.

Түйін сөздер: қаржылық қауіпсіздік, экономикалық қауіпсіздік, дағдарыс, стратегия, тұрақтылық, Ресей.

Введение

Занимаясь изучением проблем обеспечения экономической безопасности государства, в частности финансовой, как ее составляющей, ученые акцентируют внимание на внутренних вызовах и угрозах, которые выступают одними из ключевых факторов, обусловливающих дестабилизацию финансовой системы страны.

13 мая 2017 года Президентом Российской Федерации определены основные направления и задачи государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности: была утверждена Стратегия, которая направлена на обеспечение противодействия вызовам и угрозам экономической безопасности, предотвращение кризисных явлений в ресурсно-сырьевой, производственной, научно-технологической и финансовой сферах, а также на недопущение снижения качества жизни населения.

Для финансовой безопасности страны необходимы законы, ограничивающие размер перевода (в %) предпринимателями прибыли и своих банковских денег за границу. А для РФ и вступивших с ней в экономический союз других стран особенно важно установить такую таможенную политику (что ранее осуществлял и великий Сталин), чтобы сохранить своё производ-

ство (промышленное и сельское), защитить его от свободного наплыва зарубежных дешёвых товаров и демпинговой торговли. Недопустимо, чтобы «зоны свободной торговли» вредили развитию экономики РФ. Необходимо поддерживать протесты трудящихся (и антиглобалистов) против антинародной политики продажных «либералов», лукаво и безответственно восторгающихся высоким уровнем жизни в США и навязывающих ложные идеи о невмешательстве государства в его экономику, что национальные государства в экономике исчерпали себя и должны поэтому уступить эту сферу транснациональным корпорациям и мировому правительству, т.е. по сути открыть для США и американских банкир (т.е. мафии) свои границы.

В настоящее время всех беспокоит дальнейшая эскалация санкционной политики США и их союзников. Политика российского правительства основана на четком разделении санкций США и санкций ЕС. В отношении США планируются максимально жесткие ответные меры. В отношении ЕС ставка делается на использование всех возможностей для сотрудничества при минимуме агрессивной риторики (Россия склонна рассматривать Европу как заложницу США).

Проблема, однако, заключается в том, что воздействовать на Штаты очень сложно: тор-

говый оборот тут в десятки раз меньше, чем с EC. Мировая финансовая система контролируется США и основана на долларе, от которого зависит, в том числе, и Россия. Применить прямые контрсанкции в таких условиях едва ли возможно.

С Европой дело обстоит противоположным образом. Вполне эффективные контрсанкции против европейцев введены еще 6 августа 2014 г., когда был запрещен ввоз в Россию широкого ассортимента пищевой и сельскохозяйственной продукции, в том числе большинства видов мяса и мясных продуктов, молочных изделий, овощей и корнеплодов и т.п. Хотя впоследствии список корректировался (некоторые продукты из него исключены еще в 2015 г.), в целом эмбарго действует и причиняет европейским сельхозпроизводителям многомиллиардные убытки, вероятно, сопоставимые с потерями от санкций самой России.

Единственным действительно значимым ответом России на санкции Штатов мог быть вы-

вод государственных резервов РФ из банков и казначейских бумаг США. Правительство РФ действительно прибегло к таким мерам зимой 2017-2018 гг. На сегодняшний день (в отличие от ситуации десятилетней давности) главными резервными валютами России стали евро (примерно треть от общего объема ЗВР) и золото, с которым доллар делит второе-третье место.

Как известно, в целом, Западу не удалось в 2014-2018 годы полностью дестабилизировать финансовую и бюджетную систему России, что был вынужден даже признать и Всемирный банк. Основные финансово-экономические показатели остались на прежнем уровне либо даже несколько улучшились. Но крайне важны отдельные детали. В частности, объём и структура внешнего долга России за последние годы не изменились. Как видно, государственный долг России вырос незначительно и не сопоставим с уровнем государственного долга России в 90-е годы, когда он составлял сотни миллиардов долларов.

Таблица 1 – Внешний долг России, млрд. долл. США

Внешний долг России (2016–2018 гг.) (млрд. долл. США)

0	l-Jan-16	l-Apr-16	l-Jul-16	1-Oct-16	l-Jan-17	I-Apr-17	I-Jul-17	I-Oct-17	I-Jan-18
Total	518.5	520.1	523.0	518.3	511.7	521.5	527.0	529.6	518.9
Government (w/t CBR)	30.5	32.1	35.9	40.4	39.1	45.8	46.5	54.3	55.8
Corporate	476.3	477.3	476.4	467.2	460.5	461.7	463.6	454.1	448.6
Banks	131.7	129.8	127.7	123.6	119.4	120.2	113.3	108.0	103.4
Short-term	25.3	25.6	28.7	28.4	26.7	32.5	32.0	27.6	30.6
Non-banking sector	344.5	347.5	348.7	343.6	341.1	341.5	350.3	346.1	345.2
Short-term	13.2	12.5	14.3	12.5	13.5	12.8	16.4	14.3	14.2

Source: CBR.

Политика дедоллоризация является ответом РФ на санкционное давление со стороны США. Дедоллоризация — это защита в рамках обеспечения экономической безопасности страны в целом, которая придает устойчивость и значимость российской валюте, уменьшая зависимость от валют иностранных государств. Некоторые эксперты называют переход на национальную валюту дополнительным, хотя и незначительным фактором в ускорении экономического развития.

Например, те европейские страны, которые не перешли в зону евро, сегодня сохраняют высокую долю финансовых операций, в том числе благодаря широкому использованию националь-

ных валют. Они обеспечивали им активизацию экономической деятельности за счет большой значимости финансового сектора.

Стоит также учитывать, что зависимость от доллара иногда бьет и на потребительском уровне. Достаточно вспомнить крахи, связанные с высоким скачком курса рубля, которые были в конце 2014 года. В итоге многие россияне, имеющие потребительские или ипотечные кредиты в долларах, оказались в сложном положении, что негативно повлияло на экономическое состояние в стране.

По данным Всемирного банка ожидается, что рост мирового ВВП замедлился до 3,0% с 3,1%

в 2018 году. В основном из-за ускорения роста в странах Африки к югу от Сахары и в Южной Америке. Однако нас больше всего интересуют перспективы России и наших крупнейших торговых партнеров.

По данным ВБ, США начнут замедляться с 2,7% в 2018 году до 2,5% в 2019 году и 2% в 2020 году. Зона евро после роста на 2,1% в 2018 году замедлится до 1,7% в 2019 и 1,5% в 2020 году.

В конце концов наблюдается всё-таки увеличение, пусть и довольно небольшое. Тем не менее, когда рост теряет силу, снижается поток новых инвестиций, рабочих мест и заработной платы. Компании начнут сокращать расходы, даже если лично вы не видите кризис. В результате рынок труда проседает. Поэтому лучше быть готовым к худшему сценарию.

Поскольку российская экономика в значительной степени зависит от экспорта и экономических условий покупателей, замедление за рубежом также повлияет на нее. Из-за практически хронического экономического кризиса во многих странах мира на протяжении последних лет 10 люди перестали верить, что государство как таковое может справиться с подобным явлением, которое практически не поддается контролю. В связи с этим каждый человек адаптируется к новым условиям и старается самостоятельно исправить и улучшить свое финансовое положение. Чаще всего выходами из подобной ситуации являются такие действия:

значительно сокращение расходов по многим статьям;

поиск новой или дополнительной работы;

в некоторых случаях мошеннические и противозаконные операции с целью наживы.

Последнее является вполне логичным, хотя и не лучшим вариантом с точки зрения безопасности населения в государстве. Некоторые попадаются на подобных действиях, но большая часть остается безнаказанной.

Гипотезой данного исследования является предложение о том, что обеспечение финансовой безопасности $P\Phi$ – это деятельность как всего государства, так и общества, направленная на стабилизацию функционирования финансовой сферы, на защиту национальных ценностей и интересов в этой области.

Целью данного исследования является систематизация и обоснование понятий, определяющих финансовую безопасность страны.

В соответствии с обозначенной целью были поставлены и решены следующие задачи:

- 1. Рассмотрены и классифицированы научные подходы и взгляды, различных авторов к интерпретации финансовой безопасности как экономической категории.
- 2. Аргументированы методологические подходы к пониманию влияния мирового финансового кризиса на финансовую экономическую систему государства.
- 3. Рассмотрена система новых вызовов, предпринятых к внешнеполитической и внешнеэкономической нестабильности в стране.
- 4. Предложены и научно обоснованы ряд мероприятий, которые направлены на совершенствование и повышение уровня обеспечения финансовой безопасности России в условиях мирового экономического кризиса.

Научная новизна исследования заключается в создании и обосновании авторской концепции совершенствования механизма обеспечения финансовой безопасности России в условиях экономической ситуации в стране.

Обзор литературы

Многие ученые экономисты обращаются к теме финансовой безопасности в своих исследованиях, трактуют с разных сторон. Делая акцент на финансовую безопасность, которая испытывает влияние различных аспектов экономической безопасности, что и объясняется наличием сложных системных связей. Именно поэтому многими авторами финансовая безопасность представляется как многоуровневая категория.

Представителями данного подхода являются такие экономисты, как В. Бурцев, А. Вахрамеев, К. Жана, П. Савона, О. Григорьев, М. Хазин, Э. Кочетов, Г. Петров, Е. Светина, О. Галочкина, С. Куряков, Б. Ицкович и многие другие (Бородкина и др., 2018; Варюха и др., 2016; Харич и др., 2016; Agarkovaetal., 2016; Akhmetshinetal., 2019).

Финансовая безопасность государства в данный момент представляется, в первую очередь, как связь с мировой финансовой ситуацией и финансовыми потоками, которые складываются в условиях международной экономической интеграции и глобализации экономических процессов.

Обращаясь к проблеме финансовой безопасности и изучая ее сущностно-теоретические основы, В.В. Криворотов (2018) констатирует, что «финансовую безопасность государства определяет финансовая независимость».

Особого внимания заслуживает своеобразный подход Харич Е.А., Мамий С.А. (2016),

которые считают целесообразным определение понятия «финансовая безопасность» через категорию отношений.

Также вопросами финансовой безопасности государства занимаются различные современные ученые, в частности, можно выделить таких авторов Барановский А.И., Барикаев Е.Н., Воробьева Е.И., Филимонов Е.А., Сенчагов В.К., Олейникова Е.А.

Чтобы понять, что такое финансовая безопасность, для начала рассмотрим понятие экономической безопасности. Здесь стоит отметить, что хозяйственная жизнь страны рассматривается, как открытая система, на которую воздействует множество внутренних и внешних факторов.

Экономическая безопасность представляет собой такое состояние хозяйственной системы, при которой сохраняются стабильно и тенденции к росту под воздействием внутренней среды и внешних факторов.

Система считается безопасной, если в ней сохраняются благоприятные условия для всех макроэкономических субъектов. Как было отмечено ранее, финансовый сектор проникает во все сферы экономической жизни страны. Его влияние на благополучие национальной экономики достаточно велико.

Резюмируя вышесказанное, можно сказать, что финансовая безопасность является достаточно новым явлением как для науки, так и для практики, и не получила должного всеобъемлющего осмысления. Она относится к категории, которая, с одной стороны, всем понятна, а с другой — тяжелые для определения в достаточно исчерпывающей форме.

Методология

Мы можем выделить следующие основные отличительные черты финансовой безопасности государства (Таблица 2).

Таблица 2 - Отличительные черты финансовой безопасности государства

Характерные черты	Содержание
Стабильность и эффективность финансовой системы	Предполагает ее устойчивость к воздействию внешних и внутренних факторов и способность обеспечить достижение стратегических и тактических целей развития государства.
Совокупность мер воздействия на развитие финансовой системы	Совокупность общественно-экономических отношений, возникающих по поводу обеспечения оптимального состояния финансовой системы государства.
Защищенность национальных интересов в финансовой сфере	Характеризует состояние защищенности ключевых интересов государства, регионов, граждан и предпринимательских структур в сфере национальных и международных финансов от воздействия широкого круга эндогенных и экзогенных негативных факторов.
Финансовая независимость и конкурентоспособность	Способность страны реализовывать собственную финансовую политику, полноценно выполнять задачи и функции в современных условиях усиления финансовой глобализации и столкновения национальных интересов и определять механизм и пути функционирования национальной финансовой системы.
Способность к расширенному воспроизведению	Достаточное обеспечение финансовых ресурсов, которые находятся в распоряжении учреждений, организаций, компаний, домашних хозяйств, отраслей, секторов экономики, регионов и государства, которые необходимы для выполнения возложенных функций и удовлетворения потребностей, а также достижения их ликвидности и сбалансированности, что является первоочередным условием обеспечения расширенного воспроизводства.
Примечание – составлено авто	рами

Безопасность финансового сектора обеспечивает внутреннюю стабильность и состоятельность государства, а также делает хозяйственную структуру страны более устойчивой и конкурентоспособной на мировом и международном уровнях.

Финансовая безопасность рассматривается на государственном уровне и отдельно для субъ-

ектов реального сектора экономики, так как они обеспечивают стабильность и защищенность страны в целом.

На сегодняшний день не существует единой точки зрения среди ученых-экономистов по классификации угроз финансовой безопасности государства. Однако наиболее распространенной в отечественной и зарубежной практике

является их классификация по источнику возникновения (на внешние и внутренние) и степени опасности (на имеющиеся, формирующиеся, потенциальные и ожидаемые) (Бородкина и др., 2018).

Так среди внутренних факторов, представляющих наибольшую угрозу финансовой безопасности государства, стоит выделить бюджетный дефицит, низкую эффективность бюджетной и налоговой политики, высокие темпы инфляции, чрезмерный уровень внутренней задолженности, курсовую нестабильность, низкий уровень развития финансового рынка, инвестиционной и инновационной активности, недостаточность золотовалютных резервов, слабость денежно-кредитной системы, нестабильность банковской системы, тенизацию экономики и тому подобное.

Более высокие процентные ставки означают более высокие выплаты по ипотечным кредитам для тысяч семей. Это миллиарды рублей в месяц, которые будут поступать в банки вместо того, чтобы подпитывать потребление или сбережения. Некоторые из семей, которые закредитованы до предела, могут быть в весьма плачевном финансовом положении. Учитывая, что внутреннее потребление является наиболее важной движущей силой роста отечественного ВВП, это создает проблемы для российской экономики.

В 2018 году уровень инфляции в годовом исчислении подскочил до 2%. Однако на 2019 год Европейская комиссия прогнозирует повышение цен на 2,6%. Это серьезный вызов для наших сбережений.

Разбалансировка государственных финансов выступает одним из ключевых факторов, который нарушает стабильность и устойчивость финансовой системы. Дефицит бюджета, который возникает в результате разрыва между законодательно установленными государственными обязательствами и объемом имеющихся финансовых ресурсов, влечет угрозу всем элементам финансовой безопасности государства и вызывает негативные тенденции в динамике государственных долговых обязательств, недофинансирование расходов и снижение уровня жизни населения. Поэтому, согласно требованиям финансовой безопасности, к важнейшим критериям формирования и исполнения бюджетов следует отнести: обеспечение целостности и единства бюджетной системы, реальность целей бюджетной политики и ее соответствие национальным интересам, расширение возможностей государства осуществлять внешнюю и внутреннюю политику на основе обеспечения достаточными финансовыми ресурсами (Дрегнин и др., 2018).

Крайне негативно сказывается на обеспечении финансовой безопасности и накопление государственной задолженности, которая выступает источником наполнения доходной части бюджета с целью покрытия его дефицита и дает возможность укрепить финансовое положение страны и избежать раскручивания инфляции. Однако, несмотря на ряд преимуществ, государственный долг как источник дополнительных финансовых ресурсов в условиях направления заимствований на удовлетворение текущих расходов приводит к бюджетному дефициту и его росту, что в дальнейшем приводит к снижению расходов в связи с необходимостью обслуживания и погашения долговых обязательств, снижению уровня жизни населения, снижению уровня доверия к правительству со стороны инвесторов и росту процентных ставок, потере финансовой независимости и банкротству страны как заемщика.

С точки зрения обеспечения финансовой безопасности, вызывает беспокойство и тенденция к постоянному росту внешней задолженности и зависимость государства от иностранного кредитования. С одной стороны, рациональное использование внешних источников финансирования способствует укреплению финансовой стабильности государства, а с другой — создает угрозу потери собственной финансовой независимости и банкротства (Каранина, 2015).

Россия сильно отстает от развитых стран в области новейших технологий. Мир очень быстро меняется, и чтобы успевать за ним, нужны современные инструменты. Также одна из сильнейших угроз — это коррупция. Она серьезно тормозит многие процессы, что сказывается на темпах экономического роста.

Также среди ключевых угроз следует выделить стремительное сокращение трудоспособного населения на фоне выхода на пенсию беби-бумеров послевоенных лет. Кроме того, к угрозам относится и рост геополитической напряженности, который наблюдается в последнее время.

Не менее важной угрозой финансовой безопасности страны является вмешательство в национальную финансовую сферу международных финансовых организаций. Эта угроза вытекает из предыдущей. Значительная зависимость государства от иностранных кредиторов и накопленный внешний долг повышают риск в финансовой сфере и для экономики страны, особенно

в ракурсе навязывания экономических программ и меморандумов, разработанных этими организациями.

Одним из главных внутренних вызовов финансовой безопасности выступает уровень инфляции, которая является следствием нарушения равновесия экономической системы, спада производства и сокращения товарного обеспечения денежной массы.

Важным индикатором финансовой безопасности страны выступает курс национальной денежной единицы и степень ее конвертируемости. Так валютный курс, оказывая влияние на торговый и платежный баланс, уровень внешней задолженности и темпы инфляции, создает угрозу экономической безопасности, в частности ее финансовой составляющей. Это требует совершенствования валютного законодательства в смысле четкости и адекватности проведения валютной политики, которая в состоянии сбалансировать реальный спрос на иностранную валюту с ее предложением, уравновесить торговый баланс и счет, который отражает операции с капиталом, способствовать росту конкурентоспособности товаров и накоплению валютных резервов.

Дедоллоризация — это наша защита в рамках обеспечения экономической безопасности страны в целом, которая придает устойчивость и значимость российской валюте, уменьшая зависимость от валют иностранных государств. Некоторые эксперты называют переход на национальную валюту дополнительным, хотя и незначительным фактором в ускорении экономического развития. Например, те европейские страны, которые не перешли в зону евро, сегодня сохраняют высокую долю финансовых операций, в том числе благодаря широкому использованию национальных валют. Они обеспечивали им активизацию экономической деятельности за счет большой значимости финансового сектора.

К факторам, которые влияют на финансовую безопасность страны, следует отнести и сальдо платежного баланса.

Неконкурентоспособность национальных товаров, нерациональная структура и ненадлежащее стимулирование экспорта выступают теми факторами, которые порождают отрицательное сальдо торгового баланса, приводя к тому, что иностранная валюта не поступает в страну, а наоборот, изымается, фактически финансируя экономику стран-экспортеров, что является существенной финансовой опасностью.

Отклонение индикаторов от пороговых значений приводит к нарушению воспроизвод-

ственных процессов и негативных тенденций в финансовой сфере и требует принятия решений по их устранению (Варюха и др., 2016).

Основная задача государства в контексте обеспечения финансовой безопасности государства - создание экономической, политической, правовой среды и институциональной инфраструктуры, которые бы стимулировали наиболее жизнеспособные предприятия, инвестиционные процессы и тому подобное. Этот процесс должен сопровождаться реализацией ряда мероприятий, в разработке которых критериями для поддержания финансовой безопасности на макроуровне являются ее составляющие, а основными стабилизационными направлениям могут быть: снижение дефицита государственного бюджета; ликвидация нецелевого использования бюджетных средств и задолженности по социальным выплатам; осуществление бюджетной реформы; совершенствование налоговой системы; детенизация экономики; снижение инфляции; создание достаточного золотовалютного запаса страны; совершенствование национальной банковской системы; реализация взвешенной политики внутренних и внешних заимствований; обеспечение положительной динамики платежного баланса и т.д. (Каранина, 2015).

Миссия системы финансовой безопасности государства заключается в своевременном выявлении и предотвращении как внешних, так и внутренних опасностей и угроз национальным интересам в финансовой сфере, обеспечении монетарного суверенитета банковской системы и страны, эффективности и конкурентоспособности финансовой системы. Миссия системы обеспечения финансовой безопасности как структурного элемента системы финансовой безопасности заключается в мониторинге угроз и своевременном реагировании на выявленные угрозы.

Результаты и обсуждение

Бюджет держит финансовую стабильность, но при экономической стагнации. Спада нет, но рост экономики около 1%. Для выполнения социальных обязательств нам нужен рост хотя бы на 2,5%.

Стабильная ситуация с внешним долгом, несмотря на санкции, свидетельствует только о том, что Россия должна ориентироваться на внутренний рынок и внутренние финансовые ресурсы, гарантирующие ей финансовую стабильность, а также на резервы, которые быстро

увеличиваются, в том числе и в металлическом золоте.

На долгосрочную перспективу Российская Федерация будет стремиться выстраивать международные отношения на принципах международного права, обеспечения надежной и равной безопасности государств.

Россия в последний год стала менее независимой от Запада в области экономики, финансов и бизнеса. В условиях санкций государство должно минимизировать возможные риски извне, хотя это возможно не во всех сферах и потребует значительных усилий.

Другие важные меры российского правительства — защита от еще не введенных, но возможных в будущем санкций. Наиболее значимые шаги в этом направлении:

Разработка Системы передачи финансовых сообщений Банка России (СПФС), пригодной для замены межбанковской системы обмена информацией SWIFT. Слухи об отключении SWIFT появились еще в 2014 г., но ни к чему конкретному до сих пор не привели.

Принятие программы импортозамещения в сфере производства сельхозпродукции. В 2019-2020 гг. на поддержку сельхозпроизводителей, попавших в программу, планируется тратить по 241 млрд. руб. в год.

Локализация в России производств СПГоборудования и других высокотехнологичных компонентов нефтегазовой промышленности, поставки которых из-за рубежа невозможны изза секторальных санкций.

Принятие законопроекта о суверенном интернете 1 мая 2019 г. Хотя трудно сказать, связано ли в действительности его принятие с внешними угрозами, или с сугубо внутриполитическими полицейскими соображениями. В целом, закон предполагает создание на территории России независимой инфраструктуры, способной обеспечить бесперебойное функционирование Сети в случае отключения страны от зарубежных корневых серверов.

Безусловно, меры властей РФ по преодолению санкций этим не ограничиваются и включают в себя много частных, закулисных переговоров и договоренностей с отдельными западными

политиками и компаниями. Примером комбинаций такого рода стала поставка газовых турбин Siemens на крымские электростанции (июль 2017 г.) – сделка, безусловно, запрещенная санкционным режимом, но тем не менее состоявшаяся с использованием цепочки подставных компаний.

На сегодняшний день можно быть уверенным только в одном: санкции не исчезнут в одночасье, а будут реальностью мировой политики и экономики еще не один год. Российская Федерация показала высокую способность адаптироваться к существованию в новых условиях, но развитие страны ограничительные меры серьезно тормозят. Новый виток санкций в 2020 году и обострение ситуации в экономике, а затем и политике страны, исключать нельзя до сих пор.

Заключение

Таким образом, рассмотрев и изучив современные экономические реалии, мы пришли к следующим обобщениям.

Под финансовой безопасностью государства следует понимать надежную и защищенную финансовую систему страны от внутренних и внешних факторов, которые препятствуют эффективному использованию финансовых ресурсов в интересах государства. При этом, обеспечение финансовой безопасности государства должно базироваться на механизме, который составляет систему комплексных, широкомасштабных государственно-политических решений и произведенных направлений деятельности с использованием качественных финансовых инструментов по обеспечению стабильности и эффективности финансовой системы, защиты ключевых интересов государства (регионов, граждан, предпринимательских структур, учреждений, организаций) в сфере национальных и международных финансов, способности страны реализовывать собственную финансовую политику и наращивать финансовый потенциал, полноценно выполнять задачи и функции в современных условиях усиления финансовой глобализации и столкновения национальных интересов и определять механизм и пути функционирования национальной финансовой системы.

Литература

Бородкина Т.Н., Павлюк А.В. Киберпреступления: понятие, содержание и меры противодействия // Социально-политические науки. – 2018. – № 1, С. 135-137.

Варюха А.О., Сурженко Л.В. Современные угрозы экономической безопасности России // Молодой ученый. – 2016. – №8(8), С. 3-5.

Дрегнин О.Е., Подколзина И.М. Значение бюджетно-финансовых фондов в обеспечении экономической безопасности // Проблемы экономики и юридической практики. $-2018.- \mathbb{N}^2$ 3, С. 60-65.

Каранина Е.В. Финансовая безопасность (на уровне государства, региона, организации, личности): Монография. – Киров: ФГБОУ ВО «ВятГУ», 2015. – 239 с.

Криворотов В.В. Экономическая безопасность государства и регионов: Учебное пособие. – М.: Юнити. – 2018, 56 с.

Середа Н.А. Влияние государственной поддержки на эффективность и реализуемость инвестиционных проектов // Вестник ФГОУ ВПО «Московский государственный агроинженерный университет имени В.П. Горячкина». – 2011. – № 5(50), С. 41-43.

Таранова И.В., Подколзина И.М. Мировой финансово-экономический кризис в России: тенденции и перспективы // Вестник Института дружбы народов Кавказа Теория экономики и управления народным хозяйством. – 2017. – № 1(41), с. 2.

Турка А.С. Угрозы стабильности финансовой системы России и способы их нейтрализации // Молодой ученый. – 2015. – №10, С. 813-816.

Харич Е.А., Мамий С.А. Угрозы экономической безопасности России // Молодой ученый. – 2016. – № 8(8), С. 35-37.

Agarkova L., Gurnovich T., Shmatko S., Podkolzina I., Filonich V.Priority directions of development of the cluster of innovative education in the regional agro-industrial complex // International Journal of Monetary Economics and Finance. –2016. – vol. 6(2),p. 718.

Akhmetshin E.M., Pavlyuk A.V., Ling V.V., Mikhailova M.V., Shichiyakh R.A., Kozachek A.V.The use of private start-ups in higher education // Journal of Entrepreneurship Education. – 2019. – vol. 22(1), p. 345.

Akhmetshin E.M., Vasilev V.L., Gapsalamov A.R., Sharipov R.R., Gatin R.G., Pavlyuk A.V. Formation of institutional arrangement of economic security improvement of Russia: task definition //Innovation Management and Education Excellence through Vision 2020Proceedings of the 31st International Business Information Management Association Conference (IBIMA). – 2018, pp. 6395-6401.

Dudin M.N., Lyasnikov N.V., Reshetov K.Yu., Smirnova O.O., Vysotskaya N.V. Economic profit as indicator of food retailing enterprises performance // European Research Studies Journal. – 2018. – vol.21(1), pp. 468-479.

Kaldiyarov D.A., Dudin M.N., Reshetov K.Y., Bashilov B. I., Noskov I.Y. Developing vehicles for collective investment in real estate in the Russian Federation // Journal of Real Estate Literature. – 2018. – vol. 26, pp. 313-329.

Okriashvili T.G., Gurinovich A.G., Pavlyuk A.V., Yakupov A.G.About the need to eliminate violations of the constitutional principle on equality of the legislative, executive and judicial branches of government in terms of remuneration and pensions paid to civil servants from office of the supreme state power bodies of the Russian Federation // Dilemascontemporáneos: Educación, Política y Valores. – 2018. – vol. 6(1),p. 20.

Taranova I.V., Podkolzina I.M., Prokhorova V.V., Kolomyts O.N., Kobozeva E.M. Global financial and economic crisis in Russia: trends and prospects // Research Journal of Pharmaceutical, Biological and Chemical Sciences. – 2018. – vol. 9(6), pp. 769-775.

Usenko L.N., Bogataya I.N., Bukhov N.V., Kuvaldina T.B., Pavlyuk A.V.Formation of an integrated accounting and analytical management system for value analysis purposes // European Research Studies Journal – 2018. – vol. 21(S1),pp. 63-71.

Vorontsova G.V., Chepurko G.V., Ligidov R.M., Nalchadzhi T.A., Podkolzina I.M.Problems and perspectives of development of the world financial system in the conditions of globalization // Lecture Notes in Networks and Systems. – 2019. – vol. 57,pp. 862-870.

References

Agarkova L., Gurnovich T., Shmatko S., Podkolzina I., Filonich V. (2016) Priority directions of development of the cluster of innovative education in the regional agro-industrial complex. *International Journal of Monetary Economics and Finance*,vol. 6(2), p. 718

Akhmetshin E.M., Pavlyuk A.V., Ling V.V., Mikhailova M.V., Shichiyakh R.A., Kozachek A.V. (2019) The use of private start-ups in higher education. *Journal of Entrepreneurship Education*, vol. 22(1), p. 345.

Akhmetshin E.M., Vasilev V.L., Gapsalamov A.R., Sharipov R.R., Gatin R.G., Pavlyuk A.V. (2018)Formation of institutional arrangement of economic security improvement of Russia: task definition. *Innovation Management and Education Excellence through Vision 2020 Proceedings of the 31st International Business Information Management Association Conference (IBIMA)*, pp. 6395-6401.

Borodkina T.N., Pavlyuk A.V. (2018) Kiberprestupleniya: ponyatiye, soderzhaniyeimeryprotivodeystviya [Cybercrime: concept, content and countermeasures]. *Sotsial'no-politicheskiyenauki*, vol. 1, pp. 135-137.

DregninO.Ye., Podkolzina I.M. (2018) Znacheniyebyudzhetno-finansovykhfondov v obespecheniiekonomicheskoybezopasnosti [The value of budget and financial funds in ensuring economic security]. *Problemyekonomikiiyuridicheskoypraktiki*, vol. 3, pp. 60-65

Dudin M.N., Lyasnikov N.V., Reshetov K.Yu., Smirnova O.O., Vysotskaya N.V. (2018) Economic profit as indicator of food retailing enterprises performance. *European Research Studies Journal*, vol.21(1), pp. 468-479.

Kaldiyarov D.A., Dudin M.N., Reshetov K.Y., Bashilov B. I., Noskov I.Y. (2018) Developing vehicles for collective investment in real estate in the Russian Federation. *Journal of Real Estate Literature*, vol. 26, pp. 313-329.

KaraninaYe.V. (2015) Finansovayabezopasnost' (naurovnegosudarstva, regiona, organizatsii, lichnosti) [Financial security (at the state, region, organization, individual level)]. Monografiya. Kirov: FGBOU VO «VyatGU», 239 p.

KharichYe.A., Mamiy S.A. (2016)UgrozyekonomicheskoybezopasnostiRossii [Threats to the economic security of Russia]. Molodoyuchenyy, vol. 8(8), pp. 35-37.

Krivorotov V.V. (2018) Ekonomicheskayabezopasnost' gosudarstvairegionov [Economic security of the state and regions]. Uchebnoveposobiye. M.: Yuniti, 56 p.

Okriashvili T.G., Gurinovich A.G., Pavlyuk A.V., Yakupov A.G. (2018) About the need to eliminate violations of the constitutional principle on equality of the legislative, executive and judicial branches of government in terms of remuneration and pensions paid to civil servants from office of the supreme state power bodies of the Russian Federation. *Dilemascontemporáneos: Educación, Política y Valores*, vol. 6(1), p. 20.

Sereda N.A. (2011) Vliyaniyegosudarstvennoypodderzhkinaeffektivnost' irealizuyemost' investitsionnykhproyektov [The influence of state support on the efficiency and feasibility of investment projects]. *Vestnik FGOU VPO «Moskovskiygosudarstvennyyagroinzhenernyyuniversitetimeni V.P. Goryachkina»*, vol. 5(50), pp. 41-43.

Taranova I.V., Podkolzina I.M. (2017) Mirovoyfinansovo-ekonomicheskiykrizis v Rossii: tendentsiiiperspektivy [The global financial and economic crisis in Russia: trends and prospects]. *VestnikInstitutadruzhbynarodovKavkazaTeoriyaekonomikiiupravleniyanarodnymkhozyaystvom*, vol. 1(41), p. 2.

Taranova I.V., Podkolzina I.M., Prokhorova V.V., Kolomyts O.N., Kobozeva E.M. (2018) Global financial and economic crisis in Russia: trends and prospects. *Research Journal of Pharmaceutical, Biological and Chemical Sciences*, vol. 9(6), pp. 769-775.

Turka A.S. (2015) Ugrozystabil'nostifinansovoysistemyRossiiisposobyikhneytralizatsii [Threats to the stability of the financial system of Russia and ways to neutralize them]. *Molodoyuchenyy*, vol. 10, pp. 813-816.

Usenko L.N., Bogataya I.N., Bukhov N.V., Kuvaldina T.B., Pavlyuk A.V. (2018) Formation of an integrated accounting and analytical management system for value analysis purposes. *European Research Studies Journal*, vol. 21(S1), pp. 63-71.

Varyukha A.O., Surzhenko L.V. (2016) SovremennyyeugrozyekonomicheskoybezopasnostiRossii [Modern threats to the economic security of Russia]. *Molodoyuchenyy*, vol. 8(8), pp. 3-5.

Vorontsova G.V., Chepurko G.V., Ligidov R.M., Nalchadzhi T.A., Podkolzina I.M. (2019)Problems and perspectives of development of the world financial system in the conditions of globalization. *Lecture Notes in Networks and Systems*, vol. 57, pp. 862-870.